
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 147 

 
Del 15/11/2021 

OGGETTO: Interrogazione: Porto di Milazzo. Fruizione aree portuali rapporti 

istituzionali con l’Autorità di Sistema Portuale dello Stretto. Firmatario Consigliere 
Comunale Antonio Foti. 

 

DISCUSSA 
 

 

 L’anno duemilaventuno, il giorno 15 del mese di novembre, alle ore 20:00 in Milazzo, nella Casa Comunale, 

su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 10/11/2021 prot. N.96522, notificati 

in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio  X OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe  X RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

Partecipa il Segretario Generale: Dott.ssa Andreina MAZZU’. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. OLIVA Alessandro. 

Partecipa il Sindaco Giuseppe MIDILI 

Partecipano gli Assessori: MELLINA e ALESCI. 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 8 
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INTERVENTI 

 
Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente a 

rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In apertura di seduta il Presidente dà atto che quella che si sta trattando è la 

continuazione della seduta ordinaria dove residuano tre interrogazioni. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Italiano Antonino, il quale intende chiarire il suo 
abbandono dell’aula unitamente al proprio collega di partito Francesco Russo nella 
seduta aperta dell’11 novembre in cui si è discusso del porto. 
Giustifica l’abbandono dell’aula in riferimento al fatto che l’intervento del 
Consigliere Italiano Lorenzo ha un po' indisposto l’intero Consiglio Comunale. 
Sostiene che durante le sedute aperte il Consiglio Comunale deve rimanere unito 

visto che sono presenti degli ospiti. 

Critica l’intervento del Consigliere Italiano Lorenzo di quella seduta. 
Ritiene che sia arrivato il momento di cambiare il modo di fare politica in città. 

Sostiene sia inaccettabile che il su un progetto di piano strategico per il futuro 

del Porto di Milazzo il Presidente dell’Autorità Portuale di Messina Mario Mega 
abbia fatto una proposta senza un preventivo coordinamento con l’amministrazione 
comunale ed il Consiglio Comunale di Milazzo. 

 

Prende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale chiede notizie in merito alla 

richiesta di un Consiglio Comunale Straordinario proposto mesi fa riguardante le 

problematiche relative all’ospedale di Milazzo. 
 

Il Presidente risponde che prima di convocare il Consiglio Comunale è necessario 

avere la disponibilità dei controinteressati. 

 

Il Consigliere Foti comunica al Sindaco le problematiche inerenti il parco giochi 

presente nella zona di Vaccarella. Chiede un intervento anche dal punto di vista 

del decoro urbano in quella zona. 

Si augura che anche la Cittadella Fortificata venga ripulita in considerazione 

del fatto che versa in uno stato di abbandono più totale. 
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Il Presidente introduce il punto n.3 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto 
“Interrogazione: Porto di Milazzo. Fruizione aree portuali rapporti istituzionali 

con l’Autorità di Sistema Portuale dello Stretto”. 
 

Prende la parola il firmatario Consigliere Comunale Antonio Foti il quale dà 

lettura integrale della interrogazione. 

 

L’interrogazione viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale.  

 

A termine della lettura, il Consigliere Foti precisa che molti degli interrogativi 

sono stati già risolti dal Presidente Mega durante la seduta aperta di giorno 11 

novembre 2021. 

 

Risponde il Sindaco, il quale innanzitutto specifica che il Presidente ha 

probabilmente confuso il proprio ruolo pensando di essere organo politico e non 

tecnico. Critica le dichiarazioni rilasciate dal Presidente Mega in aula 

consiliare evidenziando che il Presidente dell’Autorità Portuale ha ben altri 
compiti e non quelli di giudicare l’operato di un’amministrazione comunale a 
differenza dell’amministrazione che ha invece ha tutto il diritto di giudicare 
l’operato del Presidente dell’Autorità di Sistema Portuale. 
Critica chi ha avuto la possibilità negli ultimi cinque anni di poter avviare il 

Piano Regolatore Generale del Porto e non l’ha fatto quando vi era l’occasione in 
cui non esisteva neppure l’Autorità. 
Ritiene che l’Ingegnere Mega si sarebbe dovuto limitare a riferire al civico 
consesso quale fosse la sua visione di piano strategico nell’area integrata dello 
Stretto di Messina, cosa che non ha fatto. 

Richiama l’articolo 5 della normativa che regola l’Autorità di Sistema Portuale 
che specifica che dove non vi è l’avallo da parte di tutte le amministrazioni 
comunali il Piano Strategico non può essere realizzato. 

Continuando l’intervento, il Sindaco precisa che le indicazioni politiche che sono 
uscite fuori in maniera chiara nel corso degli anni sono lo spostamento del 

terminal degli aliscafi al pontile Eolie e il completamente del Molo Marullo, ma 

a quanto pare non vi sono più i fondi necessari per poter realizzare tali opere. 

Dà atto che il Presidente Mega ha dichiarato che i Mulini Lo Presti non fanno 

parte integrante del Porto di Milazzo anche se successivamente, quando è venuto a 

conoscenza del finanziamento da parte del Ministero, dice esattamente il 

contrario. 
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Ribadisce che sarà, come previsto dalla normativa, il Comune di Milazzo a stabilire 

se il Piano Strategico dell’Autorità di Sistema Portuale è idoneo o meno e non il 
contrario. 

Il Sindaco dichiara che l’amministrazione ha la visione di un “porto grande” che 
possa accogliere le necessità dell’Autorità di Sistema Portuale e nel contempo 
che dia risposte alle necessità della nostra città, in particolare il recupero 

della parte di testa del Molo Marullo comprensivo di tutte le strutture in loco 

di cui la città di Milazzo rivendica la proprietà. 

Continuando l’intervento il Sindaco si sofferma sulla mancata realizzazione della 
banchina 20 Luglio e sulle ripercussioni che la stessa determina sul traffico in 

città. 

 

Riprende la parola il Consigliere Foti, il quale ritiene che su Milazzo manca una 

visione globale rispetto alla crescita dell’area portuale. 
Sostiene che si debba ripartire dalla banchina 20 Luglio, la questione del 

dragaggio, il rilancio della zona di Acqueviole, la rifunzionalizzazione del Molo 

Marullo e tanti altri aspetti. 

Condivide alcuni punti espressi dal Sindaco. Chiede che venga trasmessa 

all’Ufficio di Presidenza una bozza sulla pianificazione dell’area portuale. 
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